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Сажетак: У овом ра ду при ме ни ће мо те о риј ски оквир ми ни мал не 
де фи ни ци је де мо кра ти је (тј. из бор не де мо кра ти је) на при мер Ре
пу бли ке Ту нис на кон про ме на ко је су се до го ди ле по сле Арап ског 
про ле ћа. Же ли мо да илу стру је мо хи по те зу да де мо крат ска по ли
тич ка кул ту ра, ко ја има кон ти ну и на лан ка рак тер, мо же има ти 
ва жну уло гу у одр жа ва њу ну кле у са де мо кра ти је – из бор ног про це
са. Та ко ђе, по ку ша ће мо да по ка же мо да су спе ци фич но (ли бе рал но 
и то ле рант но) кул тур ноисто риј ско на сле ђе и по ли тич ка прак са у 
Ту ни су ва жни фак то ри за фор ми ра ње и одр жа ва ње де мо кра ти је 
у тој зе мљи (бар на ми ни мал ном тј. из бор ном ни воу). Циљ нам је 
да по ку ша мо да да мо ма кар оквир ну оце ну да ли се Ту нис, не ко ли ко 
го ди на на кон Арап ског про ле ћа, мо же на зва ти из бор ном де мо кра
ти јом. По сред но, би ће ре чи и о то ме да ли и на ко ји на чин ислам 
мо же би ти пре пре ка де мо кра ти за ци ји јед ног дру штва. 

Кључнеречи: из бор на де мо кра ти ја, по ли тич ка кул ту ра, ислам, 
Ту нис
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Увод – те о риј ски оквир

Ми ни мал ни кон цепт де мо кра ти је при хва ти ли смо као те
о риј ску осно ву јер сма тра мо да је упра во тај мо дел умно
го ме по го дан за ис пи ти ва ње евен ту ал не ком па ти бил но сти 
исла ма са де мо кра ти јом 1 као и за при ме ну тог те о риј ског 
мо де ла на при мер по је ди них арап ских зе ма ља (у на шем слу
ча ју фо кус ће би ти на Ре пу бли ци Ту нис). Про на ла же ње по
тен ци јал них спо на из ме ђу (из бор не) де мо кра ти је и исла ма 
је ве о ма ва жна и иза зов на те ма, ме ђу тим, у овом ра ду том 
про бле ма ти ком ба ви ће мо се тек уз гред но, док ће у пр вом 
пла ну би ти при ме њи ва ње те о риј ског кон цеп та ми ни мал не 
де фи ни ци је де мо кра ти је на при меру Ту ни са у по след њих 
неко ли ко го дина. 

Де фи ни ци ја ми ни мал ног кон цеп та де мо кра ти је под ра зу ме
ва да: „до кле год се у ре жи му одр жа ва ју сло бод ни и по ште
ни из бо ри – а то су сви из бо ри где сви мо гу да уче ству ју 
и где по сто ји не из ве сност ис хо да – до тле мо же да се ка же 
да је по ре дак де мо крат ски”.2 Овај кон цепт је те о риј ско упо
ри ште за тип по ли тич ког ре жи ма ко ји се на зи ва из бор на 
(дефектна) де мо кра ти ја.

Сма тра мо да одр жа ва ње из бо ра ну ди дру га чи ју пер цеп ци ју 
по ли тич ке сфе ре у од но су на си ту а ци ју у ко јој се из бо ри 
уоп ште не одр жа ва ју. Да кле, ка да је о из бо ри ма реч, по сто ји 
фор мал ни од но сно про це ду рал ни део ко ји се мо ра ис по што
ва ти да би се из бо ри уоп ште мо гли на зва ти де мо крат ским. 
Мо же мо се та ко ђе сло жи ти да уко ли ко раз вој де мо кра ти је у 
од ре ђе ном дру штву оста не са мо на нивoу по што ва ња фор
мал ног де ла, из гу би ће се де мо крат ска су шти на. Ме ђу тим, 
ипак сма тра мо да одр жа ва ње фер и сло бод них из бо ра, уз 
при ме ну свих ме ђу на род но утвр ђе них стан дар да за ва лид
но спро во ђе ње из бор ног си сте ма, фор ми ра и об ли ку је по
ли тич ку кли му ко ја, са дру ге стра не, ути че на фор му ли са
ње но вих вред но сних си сте ма ко ји су да ле ко по год ни ји за 
раз вој и при хва та ње и оста лих де мо крат ских на че ла. Због 
то га ми сли мо да ми ни мал ни кон цепт де мо кра ти је, иа ко уда
љен од пот пу не де фи ни ци је де мо кра ти је, мо же по слу жи ти 
као осно ва за да љи раз вој дру штве ног си сте ма у том прав цу. 

1 Не сма тра мо да се мо же ста ви ти знак јед на ко сти из ме ђу ми ни мал не де
фи ни ци је де мо кра ти је и де мо кра ти је уоп ште, на про тив! Ме ђу тим, за 
по тре бе овог ра да од лу чи ли смо се да при ме ни мо овај, основ ни, и нај
ма ње зах те ван те о риј ски кон цепт, упра во због при ме ра ко јим се ба ви мо. 
Сма тра мо да је ва жно по че ти од ми ни мал ног кон цеп та ко ји мо же (али, 
на рав но, и не мо ра) би ти основ за да љи раз вој по је ди них му сли ман ских 
дру шта ва у де мо крат ском сме ру.

2 Па вло вић, Д. и Ан то нић, C. (2007) Кон со ли да ци ја де мо крат ских уста
но ва у Ср би ји по сле 2000. го ди не, Бе о град: Слу жбе ни гла сник, стр. 45. 
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Ово је по себ но зна чај но упра во ка да је реч о му сли ман ским 
зе мља ма у ко ји ма ре ли ги ја, а не рет ко и ау то ри тар но по ли
тич ко на сле ђе имаjу ва жну уло гу у об ли ко ва њу и де фи ни са
њу вред но сног си сте ма. У та квој си ту а ци ји мо жда је упра
во ком па ти бил ност исла ма и из бор не де мо кра ти је је дан од 
на чи на да се про на ђу спо не из ме ђу не ких ин тер пре та ци ја 
исла ма и јед не од ва ри јан ти де мо крат ског уре ђе ња. Ме ђу
тим, пре не го што раз мо три мо те зу о кре и ра њу де мо крат
ске по ли тич ке кул ту ре на осно ву одр жа ва ња из бо ра, нај пре 
ће мо се украт ко освр ну ти на усло ве ко је из бо ри мо ра ју да 
ис пу не да би смо их мо гли на зва ти фер и сло бод ним. Иа ко 
мо же мо на ве сти ве ли ки број кри те ри ју ма, за по тре бе овог 
ра да по ка за те ље из бор не де мо кра тич но сти свр ста ће мо у че
ти ри основ не ка те го ри је, у скла ду са мо де лом ко ји је у сво јој 
сту ди ји раз вио Ду шан Ву чи ће вић.3

Пр ви кри те ри јум по сту ли ра да се из бо ри сма тра ју успе
шним уко ли ко нај зна чај ни је и нај ве ће стран ке, би ло опо зи
ци о не би ло оне ко је су на вла сти, уче ству ју на из бо ри ма.4 
Да кле, по зи ва ње на бој кот је пр ви сиг нал да је де мо крат ско 
одр жа ва ње из бо ра ста вље но под знак пи та ња те сто га, на
рав но, не мо же мо го во ри ти о из бор ној де мо кра ти ји. Та ко
ђе, ис кљу чи ва ње пар ти ја из из бор не тр ке је зна ча јан сиг
нал да не мо же мо си стем оце ни ти као де мо крат ски.5 Не рет
ко се де ша ва да се у му сли ман ским дру штви ма од ре ђе ним 
странкамa оне мо гу ћа ва да уче ству ју на из бо ри ма уз из го вор 
да је реч о про и сла ми стич ким ор га ни за ци ја ма ко је за сту па ју 
ра ди кал на ту ма че ња исла ма и мо гу угро жа ва ти оп шту без
бед ност. По не кад то и је сте исти на, ме ђу тим не рет ко је реч о 
(пред)из бор ној ма ни пу ла тив ној стра те ги ји вла да ју ћег вр ха 
ра ди дис кре ди то ва ња по тен ци јал них кон ку ре на та за власт. 
У том слу ча ју је ја сно да се ра ди о из бор ном ау то ри та ри зму 
а не о из бор ној де мо кра ти ји. 

Дру ги сет стан дар да се од но си на сам чин гла са ња. „Свим 
гра ђа ни ма, без об зи ра на ра су, пол, ре ли гиј ску или на ци о
нал ну при пад ност мо ра би ти га ран то ва но пра во да би ра ју 
и бу ду би ра ни, као и пра во да уче ству ју у из бор ним рад ња
ма без ика кве дис кри ми на ци је. Осим то га, прав ним ак ти ма 
и у прак си мо ра ју би ти за га ран то ва на основ на лич на и по
ли тич ка пра ва – сло бо да удру жи ва ња, сло бо да оку пља ња, 
сло бо да штам пе, сло бо да ми сли и јав ног из ра жа ва ња итд. 

3 Ву чи ће вић, Д. (2010) Де мо кра ти за ци ја кроз из бо ре – из бор ни ау то ри та
ри зам у Ср би ји, По ли тич ка ре ви ја Вол. 26, бр. 4, Бе о град: Инcтит ут за 
по ли тич ке сту ди је, стр. 14. 

4 Исто, стр. 14. 
5 Јо ва но вић, Н. (2014) На иви ци из бор не де мо кра ти је: Ср би ја по сле из бо

ра 2014, Со ци о ло шки пре глед Вол. XLVI II, бр. 4, стр. 510. 
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– а свим по ли тич ким пар ти ја ма и кан ди да ти ма оси гу ра на 
мо гућ ност да уче ству ју на из бо ри ма”.6 Hеопходно је и да 
на би рач ким ме сти ма (ко ја мо ра ју би ти до ступ на свим гра
ђа ни ма) бу де обез бе ђе на тај ност гла са ња, тран спа рент на 
про це ду ра гла са ња, бројањa гла со ва и утвр ђи ва ње ко нач них 
ре зул та та из бо ра. Та ко ђе, свим из бор ним ак те ри ма и по
сма тра чи ма мо ра би ти га ран то ва на мо гућ ност по сма тра ња 
са мог из бор ног про це са, а при ти сци на би ра че и ку по ви на 
гла со ва су нај стро же за бра ње ни.7

Тре ћа гру па стан дар да под ра зу ме ва нај бит ни је еле мен те из
бор ног си сте ма и обез бе ђи ва ње рав но прав но сти свих уче
сни ка. У ве зи са ба зич ним еле мен ти ма тре ће гру пе стан дар
да мо ра по сто ја ти кон сен зус вла сти и опо зи ци је а из бор ни 
си стем је за пра во не у пит на кон стан та у из бор ној јед на чи ни.8

По след њи сет пра ви ла се од но си на пи та ња о рав но прав ној 
ме диј ској пре зен та ци ји из бор них уче сни ка и о тран спа рент
но сти из во ра фи нан си ра ња стра на ка. Тре ба на по ме ну ти да 
уко ли ко од ре ђе но дру штво на зи ва мо из бор ном де мо кра ти
јом то зна чи да су кри те ри ју ми из пр ва три се та стан дар да 
ис по што ва ни у пот пу но сти, ме ђу тим, то не мо ра би ти слу
чај са че твр том гру пом. На и ме, иде ал но тип ска си ту а ци ја 
пот пу не ме диј ске рав но прав но сти, у ре ал но сти је го то во не
мо гу ћа. Од сту па ња су пра ви ла а не из у зе ци. Сто га уко ли ко 
су ис пу ње ни сви кри те ри ју ми из пр ва три се та стан дар да, а 
нпр. у јав но сти ни су до ступ не ин фор ма ци је о свим из во ри
ма фи нан си ра ња нај ве ћих пар ти ја не мо же мо тај по ли тич ки 
си стем a pri o ri свр ста ти у ка те го ри ју не де мо крат ских си сте
ма. Tо не зна чи да су пи та ња из че твр те гру пе стан дар да 
не ва жна. На про тив! „Не рав но прав ност у фи нан си ра њу или 
у за у зи ма њу ме диј ског про сто ра мо же уна пред од ре ди ти ре
зул тат из бор не утак ми це ко ју, у том слу ча ју, не ма сми сла ни 
за по чи ња ти”.9

За јед нич ки име ни тељ при мед би ко је су упу ће не ау то ри ма 
ко ји ко ри сте ми ни мал ни прин цип де мо кра ти је је ис ти ца ње 
чи ње ни це да су из бо ри пу ка про це ду рал ност, а да је де мо
кра ти ја, са дру ге стра не, да ле ко обим ни ји и зах тев ни ји кон
цепт. Је дан од мо гу ћих од го во ра на те за мер ке је да све те 
про це ду ре, иа ко из гле да ју (и је су) пре те жно тех нич ке при
ро де, ипак пред ста вља ју сво је вр стан по чет ни ко рак и кли
цу де мо кра ти је, без ко јих не би би ло ни да љег на пре до ва
ња ка ви шим ни во и ма де мо кра тич но сти (тј. ка ли бе рал ној 

6 Исто, стр. 15. 
7 Ву чи ће вић, Д. нав. де ло, стр. 15; Јо ва но вић, Н. нав. де ло, стр. 510. 
8 Исто. 
9 Јо ва но вић, Н. нав. де ло, стр. 511. 
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од носно устав ној де мо кра ти ји). „Же ли мо да ис так не мо да 
одр жа ва ње фер и сло бод них из бо ра (а по себ но кон ти ну и
тет одр жа ва ња из бо ра са де мо крат ским пред зна ком) фор
му ли ше сво је вр сну по ли тич ку кул ту ру ко ја, са дру ге стра
не, по ма же да се де мо кра ти ја на по ме ну том ни воу и одр жи, 
па мо жда чак и на пре ду је у кон со ли да ци ји на зах тев ни јим 
ступ ње ви ма. Да кле, реч је о дво смер ном про це су, са једне 
стране одр жа ва ње из бо ра под ра зу ме ва и раз вој по ли тич ке 
кул ту ре ко ја од го ва ра на че ли ма ми ни мал ног кон цеп та де мо
кра ти је а, са дру ге стра не, раз вој пар ти ци па тив не по ли тич
ке кул ту ре је је дан од те ме ља учвр шћи ва ња де мо кра ти је у 
одре ђе ном дру штву”.10

Га бри јел Ол монд и Сид ни Вер ба (Ga briel Al mand and Sid
ney Ver ba) под син таг мом ’по ли тич ка кул ту ра’ под ра зу ме
ва ју ти по ве ори јен та ци је по пу ла ци је јед не зе мље у од но су 
на по ли тич ке објек те, тј. у од но су на по ли тич ки си стем, ње
го ве кључ не ин сти ту ци је и про це ду ре, и у од но су на уло
гу ко ју има по је ди нац у том си сте му.11 По ли тич ка кул ту ра 
се од но си на це ли ну пре о вла ђу ју ћих по ли тич ких гле ди шта 
и вред но сти у јед ном дру штву у од ре ђе ном до бу. Ва жно је 
на гла си ти да се по ли тич ка кул ту ра пре но си по ли тич ком со
ци ја ли за ци јом. Она ни је не про мен љи ва али мо же би ти ма
ње или ви ше по сто ја на. На по ли тич ку кул ту ру мо гу ути ца
ти ре ли ги ја, до ми нант на иде о ло ги ја и уво ђе ње раз ли чи тих 
држав них нор ми и санк ци ја. Та ко ђе, тре ба на гла си ти и то 
да раз ли чи ти ни вои (не)де мо кра тич но сти за пра во од ре ђу ју 
од ре ђе ну по ли тич ку кли му.12

Укр шта њем раз ли чи тих кри те ри ју ма Ол монд и Вер ба раз
ли ку ју па ро хи јал ну, по да нич ку и пар ти ци па тив ну по ли
тич ку кул ту ру. Ка да је реч о пар ти ци па тив ној по ли тич кој 
кул ту ри, ко ја је основ де мо крат ских уре ђе ња, по је дин ци 
ак тив но пар ти ци пи ра ју у по ли тич кој сфе ри та ко што би
ра ју или има ју мо гућ ност да бу ду иза бра ни. Па ро хи јал на 
кул ту ра je те мељ тра ди ци о нал них за јед ни ца, по да нич ка ау
то ри тар них, a пар ти ци па тив на по ли тич ка кул ту ра je нео п
хо дан (ма да не и до во љан) услов де мо кра ти је. Ау то ри ис
ти чу да без ова кве по ли тич ке кул ту ре не ма ни одр жа ва ња 
из бо ра ко ји су сво је вр стан ну кле ус де мо кра ти је. Ме ђу тим, 
ми сма тра мо да је од нос ин сти ту ци је из бо ра и (пар ти ци па
тив не) по ли тич ке кул ту ре уза јам но усло вљен и дво сме ран. 

10 Исто, стр. 511. 
11 Al mond, G. and Ver ba, S. (1989) The Ci vic Cul tu re – Po li ti cal At ti tu des and 

De moc racy in Fi ve Na ti ons, Lon don: Sa ge Pu bli ca ti ons, Inc, p. 5. 
12 Ку љић, Т. Кул ту ра, по ли тич ка у: Со ци о ло шки реч ник, при ре ди ли Бог да

но вић, М. и Ми ми ца, А. (2007), Бе о град: За вод за уџ бе ни ке и на став на 
сред ства, стр. 273; Јо ва но вић, Н. нав. де ло, стр. 511.
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Та ко одржавање из бора мо же ус по ста ви ти и одр жа ва ти де
мократску политич ку кул ту ру a, cа дру ге стра не, уко ли ко до
ђе до про ме не све сти чла но ва дру штва, ка ко о соп стве ном, 
та ко и о по ло жа ју вла да ју ћих гру па ци ја, они мо гу ра ди ти 
на ус по ста вља њу из бор них ин сти ту ци ја.13 „Иа ко су из бо ри 
за пар ти ци па тив ну по ли тич ку кул ту ру по ла зна, али сва ка ко 
не и крај ња тач ка, ми сма тра мо да, као што по сто ји ни во 
пот кон со ли до ва не де мо кра ти је, мо же по сто ја ти и под ни во 
пар ти ци па тив не по ли тич ке кул ту ре ко ји мо же би ти осно ва 
за да љи раз вој де мо кра ти је у дру штву. Реч је, за пра во о раз
вит ку из бор не по ли тич ке кул ту ре ко ја је основ из бор не де
мо кра ти је”.14 Ова дру га стра на ме да ље по себ но је зна чај на 
у ери гло ба ли за ци је, тех но ло шког на прет ка, у вре ме рас ту
ће ме ђу др жав не по ве за но сти и ви шег ни воа раз ме не до ба
ра, љу ди и ин фор ма ци ја. У са вре ме ном све ту те шко је (или 
го то во не мо гу ће) би ло ко ју иде ју за др жа ти уну тар гра ни ца 
соп стве не др жа ве. Cвакако, не тре ба ни пре на гла си ти ути цај 
ме ђу на ци о нал не раз ме не по ли тич ких иде ја али чи ни се да 
је то ва жно има ти на уму и ка да су му сли ман ска дру штва у 
пи та њу.

По че так одр жа ва ња сло бод них и по ште них из бо ра у сре ди
на ма у ко ји ма до та да то ни је био слу чај мо же ути ца ти на 
про ме ну по ли тич ке кул ту ре. Ово по себ но ва жи за оне зе мље 
чи ји гра ђа ни не ма ју ис ку ство по ли тич ке пар ти ци па ци је, 
чак ни на ми ни мал ном ни воу, на нивoу за о кру жи ва ња име
на кан ди да та од но сно стра на ка или ко а ли ци ја на из бор ним 
ли ста ма. Не тре ба за бо ра ви ти да из бор ни про цес под ра зу
ме ва и пред из бор не кам па ње, (ма ње или ви ше ди на ми чан) 
ме ђу стра нач ки ди ја лог, по сма тра ње бро ја ња гла со ва, ана ли
зу струч ња ка итд. Све ово је у од ре ђе ним дру штве ним сре
ди на ма не по зна то, а уво ђе ње ин сти ту ци је по ште них и сло
бод них из бо ра сва ка ко ме ња по ли тич ку кли му. Сва ка ко, као 
што смо и на ве ли, по треб но је пре да но и пре ци зно по што ва
ње из бор них пра ви ла да би се они мо гли ока рак те ри са ти као 
фер и сло бод ни, ме ђу тим, не тре ба упа сти у зам ку кул тур
но цен трич но сти (као што то по не кад чи не пре све га за пад
ни ау то ри) и за не ма ри ва ти зна чај ко ји из бо ри мо гу има ти у 
сре ди на ма у ко ји ма де мо кра ти ја још увек ни је уко ре ње на.15 
Ка ко је при ме тио Ру мел Дахиjа (Ru mel Da hiya) ин те гра ци ја 
му сли ман ских стра на ка (па чак и оних кон зер ва тив них) у 
по ли тич ки си стем ве о ма је ко ри сна јер ће по ли ти ча ри, не
ми нов но, би ти од го вор ни ји упра во за то што су осво ји ли 
по ве ре ње би ра ча на из бо ри ма. На рав но, то не мо ра ну жно 

13 Al mond, G. and Ver ba, S. нав. де ло, стр. 16.
14 Јо ва но вић, Н. нав. де ло, стр. 511.
15 Јо ва но вић, Н. нав. де ло, стр. 513.
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би ти слу чај. По ли тич ка си ту а ци ја у Ту ни су по твр ђу је из не
се ну хи по те зу, али је слу чај не ких дру гих дру шта ва (нпр. 
еги пат ског) опо вр га ва.16 

Исто риј ски мо за ик вер ских, те о риј ских и 
политич ких тен ден ци ја у Ту ни су

Пр ва у се ри ји ре во лу ци ја и пре вра та 2010. го ди не (Ја смин 
ре во лу ци ја) до го ди ла се упра во у Ту ни су. Та лас не ре да за
хва тио је по том и дру ге зе мље Се вер не Афри ке и Бли ског 
Ис то ка и убр зо до био за јед нич ки на зив Арап ско про ле ће. Да 
би смо раз у ме ли не дав не до га ђа је у Ту ни су, као и про ме не 
ко је су још увек у то ку, нај пре мо ра мо на пра ви ти исто риј ски 
мо за ик кључ них иде ја, љу ди и до га ђа ја. Ако се освр не мо на 
про шлост Ту ни са у прет ход на два сто ле ћа (али и ра ни је) би
ће нам ја сни је за што са вре ме ни ау то ри17 сма тра ју да је ова 
др жа ва јед на од нај мо дер ни јих у арап ском све ту. Ал фред 
Сте пан (Al fred Ste pan) ис ти че да је исто риј ски кон ти ну и
тет дру штве не ре ал но сти Ту ни са нај бо љи кон тра ар гу мент 
те зи, ко ју за сту па ју те о ре ти ча ри се ку ла ри за ци је и мо дер ни
за ци је, да је ре ли ги ја (а по го то ву ислам) de fac to тра ди ци
о на лан и ира ци о на лан кор пус иде ја и прак си, а што зна чи 
да су ње ни по кло ни ци ну жно одво је ни од мо дер них и ра
ци о нал них обра за ца жи во та и гур ну ти у за гр љај ау то ри та
ри зма. Туниско кул тур но и сто риј ско на сле ђе, као и са вре ме
не тен ден ци је (чи ње ни ца да Ту нис, по ње го вом ми шље њу 
да нас је сте из бор на де мо кра ти ја), све до че о мо гућ но сти ма 
усклађи ва ња де мо кра ти је и исла ма.18 

С об зи ром на то да нам обим овог ра да не до зво ља ва де
таљ ни је ула же ње у исто риј ске про це се и до га ђа је у Ту ни су, 
у овом де лу ће мо се, на крат ко, освр ну ти са мо на по је ди на 
де ла, ства ра о це и тре нут ке ко ји су ва жни као еле мен ти те зе 
о спе ци фич ном, мо дер ном и вер ски то ле рант ном раз во ју по
ли тич ке и кул тур не кли ме зе мље ко ја мо же би ти плод но тло 
за да љи раз вој (из бор не) по ли тич ке кул ту ре. 

Де вет на е сти и два де се ти век су пе ри о ди ту ни ске исто ри је 
ко ји нас нај ви ше ин те ре су ју, ме ђу тим, нај пре ће мо се вра
ти ти још не ко ли ко ве ко ва уна зад, у вре ме у ко ме је стварао 

16 Da hiya, R. (2013) Arab Spring and Fu tu re of Po li ti cal Islam, In dian Fo re ign 
Af fa irs Jo ur nal Vol. 8. No. 2, p. 165.

17 Ste pan, A. (2012) Tu ni si a’s Tran si tion and the Twin To le ra ti ons, Jo ur nal of 
De moc racy Vol. 23, No. 2, p. 20; Wolf, A. (2013) An isla mist ’re na is san ce’? 
Re li gion and po li tics in post – re vo lu ti o nary Tu ni sia, The Jo ur nal for North 
– Afri can Stu di es, Vol. 18, No. 4, p. 561; Ar fa o ui, K. and Tcha ic ha, J. (2014) 
Go ver nan ce, Wo men, and the New Tu ni sia, Po li ti ko lo gi ja re li gi je Vol. VI II, 
No. 1, p. 136.

18 Ste pan, A. нав. де ло, стр. 90. 
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Ибн Хал дун (Ibn Khal dun) (13321406), сред њо ве ков ни му
сли ман ски фи ло соф, исто ри чар и еко но ми ста чи ја де ла по
је ди ни ау то ри чак сма тра ју и пре те чом со ци о ло шке ли те ра
ту ре.19 О то ме ко ли ко зна чај но ме сто за у зи ма овај ми сли лац 
у ту ни ској идеј ној исто ри ји нај бо ље све до чи чи ње ни ца да 
ње го ва ста туа кра си трг у Аве ни ји Ха би ба Бур ги бе (Ha bib 
Bo ur gu i ba), јед ној од цен трал них ули ца ту ни ске пре сто ни це. 
Ста туа је по диг ну та 1978. го ди не и пред ста вља сим бол ли бе
рал ног, то ле рант ног и на пред ног кул тур ног и интелектуал
ног на сле ђа.20 

Ибн Хал дун се пр вен стве но ба вио исто ри јом Бер бе ра као и 
еко ном ским фа за ма којe су обележилe ту исто ри ју. За со ци
о ло шку ми сао је ин те ре сант но да је овај ау тор раз вио ци
клич ну те о ри ју успо на и па да дру штве них за јед ни ца, као и 
те о ри ју со ци јал ног кон флик та на при ме ру ди хо то ми је из ме
ђу но ма да и трај но ста ци о ни ра них Бер бе ра. Не ула зе ћи да ље 
у де та ље Ибн Хал ду но вих фи ло соф ских иде ја (иа ко је то 
ве о ма иза зов но и отва ра но ве пер спек ти ве со ци о ло шког на
сле ђа), на по ме ну ће мо оно што је ва жно за ду хов ну исто ри
ју Ту ни са. На осно ву ана ли зе не ко ли ко са чу ва них де ла овог 
ства ра о ца, ау то ри за кљу чу ју да ње го ве ана ли зе и за кључ ци 
ни су де тер ми ни са ни ислам ским док три на ма. Реч је о идеј но 
и ме то до ло шки ве о ма раз ви је ним и ра ци о нал ним сту ди ја ма 
ко је су по нај ма ње обе ле же не ислам ским ути ца јем. 

Ва жно је по ме ну ти Ибн Хал ду но во ан да лу зиј ско по ре кло, 
као и зна чај ути ца ја те по ли тич ке кул ту ре на Ту нис. Ова зе
мља је би ла циљ на де сти на ци ја му сли ма на и Је вре ја на кон 
па да му сли ман ске вла сти у Шпа ни ји и про го на тих ре ли
гиј ских за јед ни ца. Еми гра ци ја му сли ман ских и је вреј ских 
по ро ди ца из Шпа ни је до не ла је у Ту нис, из ме ђу оста лог, и 
кул ту ру вер ског плу ра ли зма и то ле ран ци је.21 Пра ви ла ко ја 
су би ла на сна зи за вре ме му сли ман ске вла да ви не у Шпа
ни ји, као и ус по ста вље не од но се у за јед ни ци по је ди ни ау
то ри,22 на рав но у да том исто риј ском кон тек сту, оце њу ју као 
ли бе рал не и то ле рант не. „По ме ша ност раз ли чи тих ра са, 
ет нич ких и ре ли гиј ских за јед ни ца у му сли ман ској Шпа
ни ји при род но је во ди ла ра ђа њу јед не бо га те и ди на мич не, 

19 Toynbee, A. Ibn Khal dun, 17. Fe bru ary 2015. http://glo bal web post.com /fa ro
oqm/study_res/ibn_khal dun/toynbee_khal dun.html

20 Ave nue Ha bib Bo ur gu i ba, 13. April 2015., http://en.wi ki pe dia.or g/wi ki/Ave
nue_Ha bib_Bo ur gu i ba 

21 Ste pan, A. нав. де ло, стр. 97. 
22 Ste pan, A. нав. де ло, стр. 97; Ву ко ма но вић, M. (2005) Вер ска то ле ран ци ја 

у ислам ској Шпа ни ји, Ре ли ги ја и то ле ран ци ја бр. 4, Но ви Сад: Цен тар за 
ем пи риј ска ис тра жи ва ња ре ли ги је, стр. 36. 
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вибрант не кул ту ре”.23 Уко ли ко има мо на уму сред њо ве ков ни 
исто риј ски кон текст, мо же мо за кљу чи ти да је то ле ран ци ја у 
му сли ман ској Шпа ни ји би ла да ле ко ве ћа у од но су на не ке 
дру ге др жа ве; по ло жај му сли ма на и Је вре ја на кон по нов ног 
хри шћан ског осва ја ња Шпа ни је (на кон ре кон ки сте) или по
ло жај ре ли гиј ских ма њи на на кон ре фор ма ци је био је да ле ко 
ло ши ји у од но су на по ло жај у вре ме му сли ман ске вла сти.24

Опи са на по ли тич ка и дру штве на кул ту ра кроз ра до ве Ибн 
Хал ду на (и дру гих ау то ра) али и пу тем сва ко днев не прак се 
и оби ча ја од бе глог шпан ског не хри шћан ског ста нов ни штва, 
сти гла је у Ту нис и на тај на чин по ста ла ва жан део ту ни ског 
на чи на жи во та. На овај пе ри од по зи ва ју се и са вре ме ни по
ли ти ча ри алу ди ра ју ћи на то да је вер ска то ле ран ци ја има
нент ни об лик ко му ни ка ци је у Ту ни су.25 Ста туа Ибн Хал ду
на у цен тру гра да има за да так да под се ћа но ве ге не ра ци је 
Туни ша на на то.

По себ но зна чај но до ба за кон ти ну и тет са са вре ме ним зби
ва њи ма у Ту ни су је пе ри од не по сред но пре, и за вре ме ко
ло ни јал не пот чи ње но сти, као и пе ри од осло бо ђе ња и сти ца
ња др жав не не за ви сно сти. Још пре пот па да ња Ту ни са под 
фран цу ски про тек то рат, 12. ма ја 1881. го ди не у тој зе мљи 
усво је ни су за ко ни и Устав ко ји су би ли да ле ко ли бе рал ни ји 
у од но су на слич на до ку мен та у дру гим арап ским зе мља
ма. Шта ви ше, 1861. го ди не у Ту ни су је усво јен пр ви пи са ни 
устав у арап ској исто ри ји! Тај Устав је на стао као ком про
мис из ме ђу про се ку лар них и про ре ли гиј ских гру па ци ја у 
зе мљи. Фран цу ски исто ри чар Жан – Пјер Фи ли (Jean Pi er re 
Fi liu) ис ти че да је у по ме ну том Уста ву по ли тич ки до мен био 
дра стич но одво јен од ре ли гиј ског – ни је про пи са но чак ни 
то да је ну жно да вла дар Ту ни са мо ра би ти му сли ман.26 

У де це ни ја ма ко је су усле ди ле му сли ман ски ау то ри су, из 
пер спек ти ве исла ма, про на ла зи ли мо сто ве из ме ђу док три
нар них на че ла те ре ли ги је и људ ских пра ва, као и из ме ђу 
исла ма и де мо кра ти је уоп ште. Нај по зна ти ји те о ре ти чар 
тог до ба је био Та хар Ха дад (1899 – 1935) (Ta har Had dad) 
осни вач пр вог ве ли ког сло бод ног син ди ка та и бо рац за жен
ска пра ва. Ха дад је сма трао да пра вил но ту ма че ње Ку ра на 
чи та о ца мо же на ве сти ис кљу чи во на за кљу чак о пот пу ној 
јед на ко сти же на и му шка ра ца. Све ви ше са вре ме них ау то ра 
сма тра да у Ку ра ну не по сто је ан дро цен трич не тен ден ци
је и да је жен ска пот чи ње ност у му сли ман ским дру штвима 

23 Ву ко ма но вић, M. нав. де ло, стр. 36.
24 Исто, стр. 36. 
25 Ste pan, A. нав. де ло, стр. 98.
26 Исто, стр. 98. 
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резултан та па три јар хал не кул ту ре. Ин те ре сант но је да је 
овај ту ни ски ми сли лац још на по чет ку два де се тог ве ка до
шао до слич них за кљу ча ка.27

Пе ри од фран цу ске ко ло ни јал не вла сти (18811956) оста вио 
је зна ча јан траг на ту ни ском дру штву. Ве ли ка Бри та ни ја и 
Фран цу ска, две нај ве ће ко ло ни јал не си ле, раз ви ле су раз ли
чи те мо де ле ор га ни за ци је и упра вља ња ко ло ни јал ним по
се ди ма. За раз ли ку од бри тан ске, фран цу ска ко ло ни јал на 
по ли ти ка је, уз еко ном ску екс пло а та ци ју, под ра зу ме ва ла и 
уво ђе ње кул тур них про ме на. Фран цу ске вла сти су зах те ва ле 
уни фи ка ци ју ко ло ни јал ног ста нов ни штва у скла ду са њи хо
вим мо де лом жи вље ња.28

На кон сти ца ња на ци о нал не не за ви сно сти и осло ба ђа ња од 
ко ло ни јал не вла сти, ве ли ки део му сли ман ских дру шта ва је 
свој (но ви) иден ти тет гра ди ло на ислам ској тра ди ци ји. Ту
нис је, и у овом слу ча ју, био из у зе так. Пу тем се ку ла ри за ци
је, осим Ту ни са на ста ви ле су још и Тур ска и Иран. Све арап
ске зе мље у Афри ци су у сво ја прав нопо ли тич ка до ку мен та 
уне ле ислам ска (ше ри јат ска) на че ла. То, опет, ни је био слу
чај са Ту ни сом.29 Чи ни се да је фран цу ска власт у тој зе мљи 
оста ви ла зна чај ни ји траг не го у дру гим др жа ва ма.

Ха биб Бур ги ба, пр ви пред сед ник не за ви сног Ту ни са, био 
је од лу чан и ис тра јан у иде ји фор му ли са ња ’ту ни  ског исла
ма’, тј. спе ци фич ног спо ја ислам ске док три не са мо дер ним 
вред но сти ма. Иа ко је но ми нал но ислам (од но сно од ре ђе на 
ин тер пре та ци ја исла ма) био део Бур ги би не по ли ти ке, у ре
ал но сти то ни је би ла прак са. Ау то ри се углав ном сла жу да 
је ислам за вре ме ње го ве вла да ви не био на дру штве ним и 
по ли тич ким мар ги на ма, док су се ку ла ри за ци ја и мо дер ни за
ци ја на ве ли ка вра та ушле у ту ни ске ин сти ту ци је и до мо ве.30

Иа ко се опи са на сли ка ту ни ског дру штва за вре ме Бу р ги би
не вла да ви не мо же учи ни ти по при лич но де мо крат ском, то 
је ипак са мо по вр шни ути сак. Исти на је да је Ха биб Бур ги
ба успе шно на ста вио кон ти ну и тет то ле рант не по ли тич ке и 
дру штве не кул ту ре, спа ја ју ћи ту ни  ску ли бе рал ну тра ди ци ју 
са мо дер ним, про за пад ним (пр вен стве но фран цу ским) обра
сци ма по ли тич ког и дру штве ног де ла ња. Ме ђу тим, упр кос 
све му на ве де ном, не сме се из гу би ти из ви да чи ње ни ца да 
за вре ме Бур ги би не вла сти (19561987) ни су одр жа ва ни 

27 Исто, стр. 99. 
28 Не шић, М. (2012) Ислам и мо дер на др жа ва, Бе о град: За ду жби на Ан дре

је вић, стр. 29. 
29 Исто, стр. 30. 
30 Ste pan, A. нав. де ло, стр. 100; Wolf, A. нав. де ло, стр. 561.
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избори. Је дан од за кљу ча ка мо гао би би ти да је Бур ги ба вла
дао ау то ри тар но, исто вре ме но уно се ћи у ту ни ску дру штве
ну кли му мо дер не и ли бе рал не тен ден ци је у ско ро свим 
обла сти ма жи вље ња осим у по ли тич кој сфе ри (кон цепт ау
то ри тар не мо дер ни за ци је).31 

Нео др жа ва ње из бо ра прав да но је из го во ром да би они мо гли 
да ре зул ти ра ју по бе дом тра ди ци о нал них му сли ма на. Због 
бо ја зни да та кав сце на рио ни је не ре а лан, Бур ги ба је ужи
вао по др шку ши рих дру штве них сло је ва (пре све га али не и 
ис кљу чи во ур ба не, сред њо кла сне и обра зо ва не по пу ла ци је). 
Гла со ви не за до вољ ства Бу р ги би ном вла шћу до ла зи ли су, 
по пра ви лу, од му сли ма на ко ји су же ле ли дру штво про же
то исла мом и дру га чи ју, кон зер ва тив ни ју ин тер пре та ци ју и 
прак су Ку ра на32. Oвај пред сед ник је на пра вио оштар от клон 
од ислам ске тра ди ци је и, по зи ва ју ћи се  на ли бе рал но на сле
ђе ту ни ске исто ри је, те жио оства ри ва њу иде а ла јед на ко сти 
свих др жа вља на без об зи ра на ве ру, пол, ет нич ку или со ци
јал ну при пад ност. Је ди на (али сва ка ко не и не ва жна) ком по
нен та мо дер ни за ци је ко ја је из о ста ла је из ме на ау то ри тар не 
по ли тич ке прак се и кул ту ре и уво ђе ње из бо ра. 

На кон што је 1987. го ди не Зин ел Аби дин Бен Али (Zi ne El 
Abi di ne Ben Ali) пре у зео власт од Бур ги бе, по ку шао је да 
на пра ви је дан ко рак бли же де мо кра ти ји и увео је из бор ну 
прак су. Већ 1989. го ди не одр жа ни су пр ви из бо ри. Ме ђу тим, 
због (за Бен Али ја из не на ђу ју ће) чи ње ни це да је пар ти ја са 
ислам ским пред зна ком, Енах да (En nahd ha), осво ји ла чак 
15% гла со ва ши ром зе мље (а не што ви ше у гра ду Ту ни су) 
ова стран ка је за бра ње на, а њен ли дер Ра шид aл – Га ну ши 
(Ras hid al – Ghan nus hi) је мо рао да по тра жи азил ван зе мље. 
Ме де ни ме сец Бен Али ја и из бор не де мо кра ти је бр зо се за
вр шио. Прак са одр жа ва ња из бо ра оп ста ла је за све вре ме 
Бен Али је ве вла да ви не, али ус по ста вље ни си стем сва ка ко 
не мо же мо на зва ти из бор ном де мо кра ти јом. Ува жа ва ју ћи 
чи ње ни цу да ни су све пар ти је има ле пра во уче шћа на из бо
ри ма, и с об зи ром на то да по сто ји сум ња у тач ност пред ста
вље них из бор них ре зул та та, ни по што не мо же мо го во ри ти о 
де мо кра ти ји, ни у ужем, а ка мо ли у ши рем сми слу.33 Да кле, 
мо же се ре ћи да је Бен Али до не кле на ста вио са ау то ри тар
ном прак сом свог прет ход ни ка. Ме ђу тим, и ова кав за кљу чак 
би био по јед но ста вљен. Бен Али јев ре жим је до бар при мер 
из бор ног ау то ри та ри зма. Пре у зи ма ју ћи Бу р ги би не из го воре 

31 Ку љић, Т. (2005) Ти то: со ци о ло шкоисто риј ска сту ди ја, Зре ња нин: 
Град ска на род на би бли о те ка Жар ко Зре ња нин, стр. 13.

32 Ste pan, A. нав. де ло, стр. 100.
33 Wolf, A. нав. де ло, стр. 562.
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о по тен ци јал ном до ла ску исла ми ста на власт, Бен Али је се
лек тив но до зво ља вао уче шће пар ти ја на из бо ри ма ко ји су 
се ре дов но одр жа ва ли. Ме ђу тим, иа ко фа сад ни, из бо ри су 
фор му ли са ли сво је вр сну из бор ну по ли тич ку кул ту ру ко ја је 
умно го ме ва жан фак тор у са да шњим про ме на ма у Ту ни су. 
Пар ти ци па тив на по ли тич ка кул ту ра (иа ко не у пу ном оби
му) ни је не по зна та ту ни ским гла са чи ма и то мо же би ти ве о
ма ва жан чи ни лац у да љој ста би ли за ци ји де мо кра ти је у тој 
зе мљи. Ми, да кле, сма тра мо да ово по ли тич ко на сле ђе, уз 
идеј но ли бе рал не те ко ви не (под ра зу ме ва ју ћи и про де мо
крат ске ин тер пре та ци је исла ма) и на ве де на ту ма че ња из ра
ни је исто ри је – мо гу би ти плод на под ло га за кон со ли да ци ју 
из бор не де мо кра ти је у Ту ни су. 

Одр жа ва ју ћи из бо ре Бен Али је по ку ша вао да Ту нис пред
ста ви као де мо крат ску зе мљу. Ме ђу тим, за раз ли ку од Бур ги
бе, он је иза шао у су срет и ислам ским тра ди ци о на ли сти ма, 
ин си сти ра ју ћи на ва жно сти ре ли гиј ског иден ти те та за јед ни
це. Бен Али је, ма кар но ми нал но, те жио ком па ти бил но сти 
исла ма и де мо кра ти је и сма трао је се бе но си о цем и про мо
те ром спе ци фич ног спо ја ислам ске тра ди ци је и са вре ме не 
мо дер но сти. На при мер, у пред из бор ној кам па њи Бен Али 
се по ја вљи вао оде вен у тра ди ци о нал ну ислам ску но шњу, а 
то ком јед не пред из бор не тр ке ме ди ји су из ве шта ва ли о ње
го вом хо до ча шћу у Ме ку. Уста но вио је Ми ни стар ство вер
ских по сло ва, ре ли гиј ску ра дио ста ни цу, увео је ме диј ско 
пра ће ње ра ма зан ског по ста и по др жа вао осни ва ње ислам
ског бан кар ства. Ме ђу тим, ка да год би се вла да ју ћој ели ти 
и са мом пред сед ни ку учи ни ло да ислам ски сим бо ли по ста ју 
ви дљи ви  у дру штву (као што је то би ло слу чај то ком де ве де
се тих го ди на), од мах би би ле из да те на ред бе о за бра ни но
ше ња ду гих бра да, по кри ва њу вер ни ца и слич них верских 
ма ни фе ста ци ја.34 

Све у све му, Бен Али је по ку ша вао да клац ка ли цу ко ја се 
у вре ме Бур ги бе ису ви ше наг ну ла ка про се ку лар ном кра ју, 
вра ти у рав но те жни по ло жај. И мо жда би он у то ме и ус пео, 
да је остао на вла сти и да су се пи та ња ко ја раз ма тра мо за др
жа ла у фо ку су па жње ту ни ског дру штва. До га ђа ји су, ме ђу
тим, кре ну ли дру гим то ком: пот пу но дру га чи ја пре ви ра ња 
из ро ди ла су ве ли ки та лас про те ста ко ји је на зван Ја смин ре
во лу ци јом и ко ји је у крат ком вре мен ском пе ри о ду пре ра
стао у Арап ско про ле ће. Ис по ста ви ло се да про тив ни ци Бен 
Али је вог ре жи ма ни су ни се ку ла ри сти ни тра ди ци о на ли сти 
по је ди нач но, већ обе гру па ци је ује ди ње не у си рома штву. 

34 Исто, стр. 562. 



214

НАТАША ЈОВАНОВИЋ

Ана ли за раз во ја (из бор не) де мо кра ти је у Ту ни су 
на кон Арап ског про ле ћа

Про те сти за по че ти кра јем 2010. го ди не у зе мља ма Се вер не 
Афри ке и Бли ског Ис то ка до ми нант но су узро ко ва ни ра сту
ћим не за до вољ ством ста нов ни штва због еко ном ских при ли
ка у тим зе мља ма. Зах тев за сме ном, по њи хо вом ми шље њу, 
не по ти стич ке и ко рум пи ра не вла да ју ће ели те био је је дан у 
ни зу зах те ва за еко ном ским бо љит ком. Да кле, не у пит на је 
чи ње ни ца да су про те сти и по бу не у арап ском све ту нај пре, 
а мо жда и нај ви ше, има ле из ра зи то со ци јал но – еко ном ски 
пред знак. 

У при лог тврд њи да су де мон стра ци је и улич ни не ре ди у 
по је ди ним арап ским зе мља ма би ле пр вен стве но ини ци ра ни 
со ци јал ним не за до вољ ством иде и чи ње ни ца да се арап ске 
рен те ри јер ске зе мље, бо га те нафт ним ре сур си ма, ни су су о
чи ле са по бу на ма гра ђа на. Го то во да ни је би ло про те ста у 
Са у диј ској Ара би ји, Ка та ру, Ује ди ње ним Арап ским Еми ра
ти ма и Ома ну. У Ку вај ту и Ал жи ру је не за до вољ ство гра ђа
на ис по ље но спо ра дич но, без ве ћег ин тен зи те та. На су прот 
то ме, у дру штви ма чи ји еко ном ски про спе ри тет ни је за сно
ван на из во зу наф те и га са, до шло је до ве ли ке дру штве не 
мо би ли за ци је и до про ме на у по ли тич кој ели ти.35

Да кле, ви со ка сто па до хот ка по ста нов ни ку, до бра ин фра
струк ту ра, раз ви је ност и дру гих при вред них гра на (а не 
са мо оних ко је су у не по сред ној ве зи са при род ним ре сур
си ма), као и ви сок ни во вер ског обра зо ва ња ста нов ни штва 
(ва жно је на гла си ти да је, по пра ви лу, реч о кон зер ва тив но
ре ли гијском обра зо ва њу), бра на су ма сов ни јим про те сти ма 
за свр га ва ње вла сто др жа ца. Ме ђу тим, еко ном ско бла го ста
ње (од но сно не до ста так истог) сва ка ко ни је је ди ни узрок 
Арап ског про ле ћа. Раз ли чи ти ау то ри36 сла жу се да су де
мон стран ти, али и они ко ји су оста ли у сво јим до мо ви ма 
и по др жа ва ли њи хо ве зах те ве, од луч но тра жи ли уво ђе ње 
де мо кра ти је у њи хо ве зе мље. Же ле ли су свр га ва ње ау то ри
тар них ре жи ма и ус по ста вља ње из бор ног про це са. Ре зул та
ти ис тра жи ва ња спро ве де ног у Егип ту по ка за ли су да 84% 
ин тер вју и са них Егип ћа на сма тра да су при мар ни ци ље ви 
Арап ског про ле ћа де мо кра ти ја и еко ном ски про спе ри тет.37 

35 Вла ди са вље вић, Н. (2013) Ста бил ни ау то ри та ри зам у Арап ском про ле
ћу, Со ци о ло шки пре глед вол. XLVI II, бр. 4, стр. 498. 

36 Ste pan, A. нав. де ло, стр. 90; Ar jo mand, S. A. (2013) The Islam and De moc
racy De ba te af ter 2011, Con stel la ti ons Vol, 20, No. 2, p. 301; Roy, O. (2012) 
The Tran sfor ma tion of the Arab World, Jo ur nal of De moc racy Vol, 23, No. 3,  
p. 17; Wolf, A. нав. де ло. стр. 566.

37 Ar jo mand, S. A. нав. де ло, стр. 301. 
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Зах те ви за де мо кра ти јом сва ка ко је су је дан од сту бо ва идеј
не плат фор ме ко ју су про мо ви са ли арап ски де мон стран ти. У 
зе мља ма у ко ји ма ни је би ло про те ста (рен те ри јер ске држа ве 
бо га те наф том), из о стао је и зах тев за де мо кра ти за ци јом и то 
из два раз ло га: апа рат при ну де је до бро раз ви јен у бо га тим 
арап ским зе мља ма (бо ље не го у оста лим), а та ко ђе, за пад не 
си ле ни у ком слу ча ју не же ле не ре де у др жа ва ма из ко јих 
уво зе наф ту и при род ни гас. Да кле, еко ном ска ста бил ност и 
(ре ла тив ни) ма те ри јал ни про спе ритет ста нов ни ка арап ских 
зе ма ља, раз ви је ни апа рат си ле и од су ство во ље ме ђу на род
них си ла да под стак ну ма сов ну мо би ли за ци ју ста нов ни штва 
про тив вла сти (чак на про тив!) чи не кон текст у ко ји је го то во 
не мо гу ће сме сти ти сли ке про те ста и по бу на ко је су ви ђе не у 
дру гим арап ским зе мља ма. 

Сма тра мо да по ред свих на ве де них чи ни ла ца ко ји су до ве ли 
(од но сно ни су до ве ли) до тран сфор ма ци ја ре жи ма у арап
ским зе мља ма, по сто ји и фак тор по ли тич ке кул ту ре ко ји мо
же би ти ка та ли за тор или пре пре ка уво ђе њу де мо кра ти је. Не 
тре ба гу би ти из ви да да су све зе мље (осим Ал жи ра) ко је су 
’пре жи ве ле’ Арап ско про ле ће –мо нар хи је.38 Ове мо нар хи
је се бит но раз ли ку ју од евр оп ских устав них мо нар хи ја јер 
краљ или емир не по сред но упра вља ју: по ста вља ју и сме њу
ју вла де, ру ко во де по ли ци јом, од ре ђу ју ка рак тер, ка ко уну
тра шње, та ко и спољ не по ли ти ке и огра ни ча ва ју де ло ва ње 
пра во суд них и дру гих ор га на. Не тре ба за бо ра ви ти ни то да 
мо нар си има ју бли ске ве зе са вер ским вла сти ма. У овим зе
мља ма по сто ји по да нич ка по ли тич ка кул ту ра ко ја, по пра ви
лу, по ли тич ки па си ви зи ра ста нов ни штво. Са дру ге стра не, у 
по је ди ним зе мља ма у ко ји ма се од и гра ло Арап ско про ле ће, 
као нпр. у Ту ни су, по сто ја ла је дру га чи ја по ли тич ка кул ту ра. 

Про те сти у Ту ни су по че ли су се дам на е стог де цем бра 2010. 
го ди не на кон са мо спа љи ва ња два де сет ше сто го ди шњег ту
ни ша ни на Му ха ме да Бо у а зи зи ја (Mo ha med Bo u a zi zi). Мла ди 
про да вац во ћа и по вр ћа под ле гао је опе ко ти на ма че твр тог 
ја ну а ра на ред не го ди не. Ње го ва смрт би ла је ини ци јал на 
ка пи сла за еруп ци ју оп штег не за до вољ ства и са мо де сет 
да на ка сни је та да шњи пред сед ник, Бен Али је, за јед но са 
сво јом по ро ди цом, услед ве ли ких и ма сов них про те ста и 
притисака, мо рао да на пу сти зе мљу. 

38 Ни ка ко не би тре ба ло по сма тра ти арап ске мо нар хи је као хо мо ге ну ка
те го ри ју јер су по свом на стан ку али и да љем раз вит ку умно го ме ме
ђу соб но раз ли чи те. Ме ђу тим, за по тре бе овог ра да те раз ли ке ни су од 
фун да мен тал ног зна ча ја те ће сто га оне (са мо услов но) по сма тра ти као 
иста ка те го ри ја.
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Ми рис Ја смин ре во лу ци је про ши рио се и на дру ге арап ске 
зе мље. По бу не су по че ле у Егип ту, Ли би ји, Си ри ји... Со ци
јал ни зах те ви су сва ка ко не спор ни, а кључ но пи та ње за нас 
у овом ра ду је – да ли су љу ди на ули ца ма за и ста тра жи ли 
де мо кра ти ју или не? Ми ће мо се oвдe фо ку си ра ти за пра во 
на сам ис ход про те ста а то су, пре све га из бо ри 2011. го ди
не (за ко је сма тра мо да су кључ ни) али ће мо се освр ну ти и 
на из бо ре одр жа не кра јем 2014. го ди не да би смо ука за ли на 
кон ти ну и тет из бор не прак се у овој зе мљи. Сма тра мо да је 
ана ли за из бо ра сво је вр стан од го вор на не до у ми це у ве зи са 
тим да ли су Tунишани же ле ли де мо кра ти ју и у ко јој фор ми 
су је пер ци пи ра ли, као и од го вор на пи та ње ка кав је став 
по ли тич ких ели та у од но су на пи та ње (из бор не) де мо кра
ти је као спо не из ме ђу му сли ман ског дру штва и мо дер них 
те ко ви на.

Ако се, са мо на крат ко освр не мо на раз ли чи те гла со ве о то ме 
да ли Ту нис иде у прав цу де мо кра ти за ци је или не, уви де
ће мо да је за и ста по сто ја ла не у са гла ше ност ау то ра у ве зи 
са тим пи та њем. Оли ви је Рој (Oli vi er Roy) из ри чи то сма тра 
да су у тој зе мљи ви дљи ве про ме не на свим ни во и ма дру
штва и да су те про ме не не ми нов но до ве ле до дру га чи јих 
по ли тич ких пре фе рен ци ја.39 Рој сма тра да су про те сти у Ту
ни су пра ви при мер ин ди ви ду а ли за ци је. На и ме, из о ста ла је 
иде о ло ги ја (на ци о на ли стич ка, се ку ла ри стич ка, ре ли ги о зна 
или би ло ко ја дру га), ни су се на мет ну ли ха ри зма тич ни ли де
ри, зах те ви су би ли ве о ма ја сни и про те сти су об у ста вље ни 
чим су ци ље ви би ли ис пу ње ни. Ни су се мо гле чу ти ни ти 
ви де ти па ро ле у ве зи са Бо гом, Му ха ме дом или ше ри ја том, 
а демонстpанти су ја сно зах те ва ли, не се ку ла ри за ци ју, већ 
де мо кра ти за ци ју и ис кљу чи ва ње тра ди ци о нал них ин тер
пре та ци ја ре ли ги је из по ли ти ке. Он за кљу чу је да су, као ре
зул тат про те ста, одр жа ни фер и сло бод ни из бо ри у ок то бру 
2011. го ди не и да су ти из бо ри би ли у скла ду са ме ђу на род
ним стан дар ди ма. Из бо ри су, по ње го вом ми шље њу, вр ху
нац ин ди ви ду а ли за ци је.40

Ме ђу тим, Ана Волф и Ралф Ле фе вр (An ne Wolf, Ralph Le
fe vre) сма тра ју да прет ход но изн етo гледиш тe по јед но
ста вље но. Иа ко је не сум њи во да је де мо крат ско уре ђе ње 
био циљ јед ног де ла де мон стра на та ко ји су уче ство ва ли у 

39 Он на во ди да је сто па фер ти ли те та у Ту ни су сва ке го ди не све ма ња, да 
се же не шко лу ју и ра де, да су ну кле ар не по ро ди це ско ро у пот пу но сти 
за ме ни ле про ши ре на до ма ћин ства, да су му шкар ци и же не у бра ку слич
них го ди на и го то во истог ни воа обра зо ва ња што ни је био слу чај пре 
са мо не ко ли ко де це ни ја. Та ко ђе, но ве тех но ло ги је, мо бил ни те ле фо ни и 
дру штве мре же су по ве за ле мла де, и ме ђу соб но, и са остат ком све та. 

40 Roy, O. нав. де ло, стр. 10.
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протестима, не сме се из гу би ти из ви да да то не ва жи за це
лу по пу ла ци ју ко ја је иза шла на ули це. Да Ту нис ни је кре нуо 
де мо крат ским пу тем, по ми шље њу ових ау то ра, до ка зу је 
пре све га из бор на по бе да про и слам ске стран ке 2011. го ди не. 
Та ко ђе, иа ко се сла жу са тим да су ок то бар ски сло бод ни и 
по ште ни из бо ри до бар увод у де мо крат ску тран зи ци ју, они 
су мно го опре зни ји ка да го во ре о да љем то ку де мо кра ти за
ци је у Ту ни су. Шта ви ше, ови ау то ри сма тра ју да се ис под 
де мо крат ске по вр ши не на ла зи исла ми стич ка по ли тич ка и 
дру штве на ре ал ност.41 

Је дан од ин ди ка то ра не у спе ле тран сфор ма ци је у де мо кра
ти ју су, по ми шље њу Вол во фе и Ле фе вра, и ре зул та ти ис
тра жи ва ња спро ве де ног у Ту ни су 2012. го ди не. Ско ро 65% 
ан ке ти ра них гра ђа на оце ни ло је по ли тич ку си ту а ци ју у Ту
ни су као ло шу, од но сно као ве о ма ло шу. Ра сту ћа са ла фи
стич ка прет ња по рет ку у зе мљи, ра ди ка ли за ци ја до ма ћих 
му сли ма на, ло ша со циоеко ном ска си ту а ци ја, не до ста так 
сло бо де ме ди ја и ма њин ских гру па – то су све ре ал но сти 
са вре ме ног Ту ни са. Ци ти ра на ау тор ка под се ћа и на чи ње
ни цу да је младa популацијa у Ту ни су све ви ше окре ну та 
ра ди кал ном исла му. Све на ве де но, по ми шље њу Вол фо ве, 
го во ри у при лог то ме да те жња ка де мо крат ском уре ђе њу 
ни је био циљ це ло куп ног, па мо жда чак ни ве ћин ског, де ла 
ста нов ни штва.42 

Чи ни се да има ар гу ме на та ко ји би оправ да ли ста но ви
шта ау то ра ко ји да ју по зи тив не оце не (пот)кон со ли да ци ји 
де мо кра ти је у Ту ни су, али та ко ђе не тре ба за не ма ри ти ни 
ми шље ња ау то ра ко ји на дру штве нопо ли тич ку си ту а ци ју 
у овој зе мљи гле да ју са из ве сном до зом стра ха од на ди ра
ња пот пу но дру га чи јих тен ден ци ја. С об зи ром на то да не 
по се ду је мо ем пи риј ске по дат ке, не мо же мо за кљу чи ва ти о 
про цен ту за сту пље но сти при пад ни ка раз ли чи тих идеј них 
гру па уну тар по пу ла ци је ко ја је иза шла на ули це да про те
сту је. Ме ђу тим, сма тра мо да ин тер пре та ци је ау то ра ко је смо 
ци ти ра ли (Рој, Сте пан, Вол фо ва и оста ли) са мо де ли мич но 
об ја шња ва ју зби ва ња у Ту ни су. Ви ђе ња раз ли чи тих ау то ра 
од го ва ра ју јед ном де лу исти не, али тек ује ди ње на чи не це
ли ну. Пра ва вер зи ја ту ни шан ског дру штва је ка ле и до скоп
ски пре ло мље на сли ка ко ја по ста је ја сни ја тек на кон укла
па ња свих еле ме на та. 

41 Wolf. A. нав. де ло, стр. 568; Wolf, A. and Le fe vre, R. (2012) Re vo lu tion 
un der thre at: the chal len ges of the ’Tu ni sian Mo del’, The Jo ur nal for North 
– Afri can Stu di es Vol. 17. No. 3, p. 562. 

42 Wolf, A. and Le fe vre, R. нав. де ло, стр. 563.
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Ме ђу тим, чи ни се да је кон сен зус ау то ра по стиг нут је ди но 
у слу ча ју ок то бар ских из бо ра 2011. го ди не. А упра во то је 
оно што нас ов де ин те ре су је и за шта сма тра мо да је ве о ма 
бит но ка да је реч о де мо крат ској бу дућ но сти ове зе мље. Из
бо ри су одр жа ни у скла ду са ме ђу на род ним про пи си ма, без 
ин ци де на та, уз ре ла тив но ве ли ку из ла зност. Пр ви за и ста де
мо крат ски из бо ри (на кон осло бо ђе ња од фран цу ске вла сти) 
би ли су ва жан ис пит за ту ни ску по ли тич ку кул ту ру. Ау то ри 
се сла жу да је тај ис пит по ло жен.43 Без при ти са ка, без ме
диј ске цен зу ре и при стра сно сти, сви гра ђа ни Ту ни са упи
са ни у би рач ки спи сак има ли су пра во из ла ска на из бо ре и 
ви ше од по ло ви не (тач ни је из ме ђу 52% и 54%, у за ви сно сти 
од из во ра), њих је то и учи ни ло. Нај ви ше гла со ва осво ји ла 
је Енах да (37% од но сно 41%, опет у за ви сно сти од из во ра) 
док су оста ле пар ти је при ву кле да ле ко ма њи про це нат би ра
ча (дру го пла си ра на стран ка је осво ји ла око 8% од укуп ног 
бро ја гла са ча).44 Енах да је, у ко а ли ци ји са две се ку ла ри стич
ке стран ке ле вог цен тра фор ми ра ла Вла ду у де цем бру исте 
го ди не. 

Ако се под се ти мо де фи ни ци је ми ни мал ног кон цеп та де мо
кра ти је, као и че ти ри се та кри те ри ју ма ко ји мо ра ју би ти ис
пу ње ни да би се из бо ри мо гли на зва ти сло бод ним и по ште
ним, мо же мо за кљу чи ти да су ту ни ски из бо ри 2011. го ди не 
ис пу ни ли све зах те ве. 

Пр ви сет кри те ри ју ма под ра зу ме вао је да све пар ти је има ју 
мо гућ ност кан ди до ва ња на из бо ри ма. Та ко ђе, од кључ ног је 
зна ча ја да ве ће стран ке у зе мљи не бој ко ту ју из бор ни про
цес. На де цем бар ским из бо ри ма у Ту ни су за и ста је та ко и 
би ло. Чак је и стран ци бив шег пред сед ни ка, Бен Али ја, би ло 
до зво ље но да уче ству је у из бор ној тр ци.45 

У дру гом и тре ћем се ту на ла зе се пра ви ла ко ја се од но се на 
сам чин гла са ња, на по сма тра ње из бо ра од стра не до ма ћих и 
стра них ин сти ту ци ја, као и на пре бро ја ва ње гла со ва и евен
ту ал не при ту жбе на из бор ну кра ђу. Сви ау то ри ко је смо ци
ти ра ли, а ко ји се, као што смо ви де ли, не сла жу ка да је реч о 
мно гим пи та њи ма, сла жу се у јед ном – де цем бар ски из бо ри 
у Ту ни су 2011. го ди не спро ве де ни су на по штен и тран спа
рен тан на чин, у скла ду са свим де мо крат ским про пи си ма. 
Гла са чи се ни су жа ли ли на при ти ске, ни је би ло ве ћих ин
ци де на та на би рач ким ме сти ма и ни ко од уче сни ка из бор не 

43 Ste pan, A. нав. де ло, стр. 92; Roy, O. нав. де ло, стр. 16; Wolf, A. нав. де ло, 
стр. 570; Ar fa o ui, K. and Tcha ic ha, J. нав. де ло, стр. 143. 

44 Tu ni sian Con sti tu ent As sembly elec tion, 2011, 18. April. 2015. http://en.wi
ki pe dia.or g/wi ki/Tu ni sian_Con sti tu ent_As sembly_elec tion,_2011 

45 Ste pan, A. нав. де ло, стр. 91.
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утак ми це ни је се жа лио на на ме шта ње ре зул та та. Ме ђу на
род ни по сма тра чи ни су има ли зна чај ни јих при мед би. Ка ко 
би уна пре ди ли из бор ни про цес, фор ми ра на је и пр ва не за
ви сна из бор на ко ми си ја у Ту ни су ко ја ће, за јед но са ин тер
на ци о нал ним ор га ни за ци ја ма, над гле да ти на ред не из бо ре.46

Што се ти че не за ви сно сти ме ди ја, тј. рав но прав не за сту
пље но сти свих кан ди да та у из бо р ној тр ци (че твр ти кри те
ри јум), си ту а ци ја је не из ве сна. По је ди ни ау то ри47 ис ти чу да 
је у вре ме Енах ди не вла да ви не по сто ја ла (ре ла тив на) цен зу
ра ме ди ја. Ме ђу тим, тре ба има ти у ви ду и то (као што смо 
и на ве ли у де лу ра да у ко ме је би ло ре чи о овим кри те ри ју
ми ма) да је ово нај флек си бил ни ја гру па кри те ри ју ма и да 
ови стан дард ни ни су за до во ље ни у ве ли ком бро ју зе ма ља 
ко је на зи ва мо де мо крат ским. Ува жа ва ју ћи оп ту жбе за цен
зу ру по је ди них стра них ау то ра, тре ба има ти на уму и чи ње
ни цу да су по је ди ни при пад ни ци опо зи ци је сма тра ли да је 
не до вољ но до бро ор га ни зо ва на кам па ња (а не ис кљу чи ва ње 
њи хо ве стран ке из ме диј ске пре зен та ци је) од и гра ла ва жну 
уло гу у ло шем из бор ном ре зул та ту. Те шко је да ти објек тив
ну и ко нач ну оце ну ка да је о ’боч ним аре на ма’ из бор не утак
ми це реч, али ми сма тра мо да ни су у ве ли кој ме ри на ру ше
на пра ви ла и у окви ру ове гру пе стан дар да, иа ко је сва ка ко, 
неопход но по бољ ша ти ста ње.

Охра бру ју из ја ве Енах ди них пред став ни ка, али и ли де ра 
дру гих ту ни ских стра на ка, да ће се за ла га ти за оп ста нак из
бор не про це ду ре (за ко ју су се бо ри ли још за вре ме Ја смин 
ре во лу ци је). Ци ти ра ју ћи јед ног по ли ти ча ра из се ку лар не 
Про гре сив не де мо крат ске пар ти је ко ји је уве ра вао јав ност 
да су де мо крат ски из бо ри ’је ди на игра у гра ду’, мо же мо за
кљу чи ти да, уко ли ко та ко и бу де – из бор на де мо кра ти ја мо
же оп ста ти у овој му сли ман ској зе мљи.48 Уко ли ко се из бо ри 
бу ду ре дов но и на де мо крат ски на чин одр жа ва ли, учвр сти ће 
се и из бор на по ли тич ка кул ту ра ко ја је, уз аде кват но исто
риј ско на сле ђе ове зе мље, основ за одр жа ва ње ми ни мал ног 
кон цеп та де мо кра ти је. Исто вре ме но, она мо же би ти и до бра 
осно ва за на пре дак ка ви шим ни во и ма де мо кра тич но сти.

На кон не за до вољ ства и не ре да због уби ста ва дво ји це по ли
ти ча ра, Енах да се по ву кла са вла сти и Ту нис је во ди ла тех
нич ка вла да. По чет ком 2014. го ди не усво јен је но ви Устав. 
Кра јем 2014. го ди не одр жа ни су нај пре пар ла мен тар ни а 
по том и пред сед нич ки из бо ри. За раз ли ку од из бо ра одр жа
них по сле Арап ског про ле ћа, по бе ду је, овог пу та, однела 

46 Ste pan, A. нав. де ло, стр. 92. 
47 Wolf, A. and Le fe vre, R. нав. де ло, стр. 561. 
48 Ste pan, A. нав. дeло, стр. 91. 
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се кулар на пар ти ја По зив Ту ни са (Ni daa To u nes), док се 
стран ка са ислам ским пред зна ком, Енах да, на шла на дру гој 
по зи ци ји. Пред сед ник Ту ни са по стао је Бе жи Ка ид Есе би 
(Be ji Caid Es seb si) из  по бед нич ке се ку лар не стран ке. И јед
ни и дру ги из бо ри су, углав ном, оце ње ни као де мо крат ски.49 
Да кле, ва жно је то да се из бор ни про цес нео ме та но од ви ја 
у овој зе мљи, да су се стран ке сме ни ле на вла сти без из бор
них ма ни пу ла ци ја или узур па ци је вла сти и да, без об зи ра на 
иде о ло шке раз ли ке и раз ли ке у сте пе ну кон зер ва ти ви зма и 
ори јен та ци ји ка ре ли гиј ским вред но сти ма, по сто ји кон сен
зус да из бо ри и из бор на по ли тич ка кул ту ра оста ју кон стан та 
у по ли тич кој ре ал но сти. Сма тра мо да уса гла ше ност по ли
тич ких ели та по том пи та њу мо же би ти ва жан еле мент учвр
шћи ва ња (из бор не) по ли тич ке кул ту ре и на ни воу ширих 
дру штве них сло је ва.  

На овом ме сту мо же мо за кљу чи ти да Ту нис, на кон из бо ра 
из 2011. али и на кон из бо ра 2014. го ди не, мо же мо сма тра ти 
из бор ном де мо кра ти јом. Ме ђу тим, ва жно је на по ме ну ти да 
ће бу дућ ност из бор не де мо кра ти је у Ту ни су у на ред ном пе
ри о ду за ви си ти, из ме ђу осталoг, од два бит на фак то ра. Пр
ви је со циоеко ном ско ста ње, а дру ги по ли тич ка (и рат на) 
збива ња у окру же њу.

Ка да је у пи та њу еко ном ска си ту а ци ја, по је ди ни по ка за те
љи го во ре о то ме да се ста ње ипак по бољ ша ва у по след ње 
дветри го ди не. Про це нат не за по сле них у зе мљи сма њио се 
са 18% на 15%, а при ме тан је и раст при ли ва од ту ри зма. У 
ја ну а ру и фе бру а ру 2014. го ди не би ло је 40% ви ше ту ри ста 
у од но су на про шлу се зо ну. Уко ли ко се тај тренд на ста ви то 
ће бит но ути ца ти на по бољ ша ње за по сле но сти и це ло куп не 
еко ном ске си ту а ци је у зе мљи.50 Ме ђу тим, ско ра шњи тра гич
ни до га ђа ји у Ту ни су (те ро ри стич ки на пад у му зе ју Бар до 
у глав ном гра ду Ту ни са51) сва ка ко ни су ка та ли за тор оп ште 
без бед но сне ста бил но сти у зе мљи па са мим тим ни успе шне 
ту ри стич ке се зо не. По сле ди це овог на па да и уби ста ва ви ше 
од два де сет љу ди (углав ном ту ри ста) тек ће се ана ли зи ра ти, 
ме ђу тим, сва ка ко мо же мо прет по ста ви ти да ће то не га тив но 
ути ца ти на евен ту ал ни при лив ве ћег бро ја ту ри ста. 

49 Tu ni sian par li a men tary elec tion 2014, 18. April. 2015., http://en.wi ki pe dia.
or g/wi ki/Tu ni sian_par li a men tary_elec tion,_2014; Tu ni sian pre si den tial elec
tion 2014, 18. April. 2015., http://en.wi ki pe dia.or g/wi ki/Tu ni sian_pre si den
tial_elec tion,_2014 

50 Tu nis po sle re vo lu ci je, 13. April 2015., http://www.rts.rs/pa ge/sto ri es/sr/
story/10/Svet/1567362/Tu nis+po sle+re vo lu ci je.html 

51 Broj žr ta va na pa da u Tu ni su na ra stao na 23, 13. April. 2015., http://www.
po li ti ka.rs /ru bri ke/Svet/Osamtu ri staubi je nouna pa duna par la mentuTu
ni su.sr .html 
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Дру ги, не ма ње ва жан, фак тор ко ји мо же мо по ве за ти са 
на ве де ном тра ге ди јом ко ја се до го ди ла у Ту ни су је крај ње 
не ста бил но спољ но по ли тич ко окру же ње. У тре нут ку док 
пи ше мо овај рад ско ро чи тав Бли ски Ис ток за хва ћен је кр
ва вим су ко би ма. Посебну забринутост у последње време 
изазивају и офан зи ве екс тре ми стич ке су нит ске ор га ни за
ци је (Ислам ска др жа ва Иракa и Левантa) чи ји чла но ви, без 
ми ло сти, убијају, про те ру ју и пре во де у ислам оне ко ји су 
дру ге ве ре. 

Мо же мо за кљу чи ти да је ова зе мља ус пе ла да пре бро ди пр
ви удар Арап ског про ле ћа, ме ђу тим по ста вља се пи та ње ка
ква ће би ти суд би на Ту ни са на кон но вог кру га де ста би ли за
ци је у ре ги о ну Бли ског Ис то ка и Се вер не Афри ке. Због сво
је исто ри је, до ми нант не ли бе рал не су нит ске стру је исла ма 
и не по сред ног де мо крат ског ис ку ства у прет ход не че ти ри 
го ди не, Ту нис за и ста мо же би ти при мер укла па ња исла ма 
и из бор не де мо кра ти је. Па ипак, су ви ше је иза зо ва и не по
зна тих чи ни ла ца у овој исто риј скодру штве ној јед на чи ни 
да би смо мо гли са ве ли ком си гур но шћу да прог но зи ра мо 
потвр ду на ве де не хи по те зе.

За кљу чак

У по тра зи за илу стра ци јом на ше хи по те зе при ме ни ли смо 
по ме ну ти те о риј ски оквир на са вре ме ни при мер, тј. на слу
чај Ре пу бли ке Ту нис на кон Арап ског про ле ћа. Због спе ци
фич ног кул тур но и сто риј ског на сле ђа, али и због чи ње ни це 
да је ова зе мља нај бр же иза шла из по ли тич ке кри зе и ус по
ста ви ла де мо крат ски по ре дак, сма тра ли смо је нај по год ни
јом за при ме ну те о риј ског мо де ла из бор не де мо кра ти је.

На осно ву чи ње ни це да су, на кон од ла ска ау то ри тар ног пред
сед ни ка и окон ча ња улич них про те ста, одр жа ни сло бод ни и 
по ште ни из бо ри, у скла ду са свим де мо крат ским на че ли ма 
и про це ду ра ма, сма тра мо да мо же мо за кљу чи ти да је Ту нис 
зе мља из бор не де мо кра ти је. Не до ста так вој не или стра не 
ин тер вен ци је (за раз ли ку од дру гих зе ма ља, нпр. Егип та и 
Ли би је), усва ја ње но вог Уста ва (ко ји не са др жи ше ри јат ска 
на че ла), и одр жа ва ње (са да већ у два ци клу са!) де мо крат
ских из бо ра до дат но по др жа ва ју из не ти за кљу чак. Не тре ба 
за бо ра ви ти да по ли ти ча ри из раз ли чи тих се ку лар них, и дру
гих стра на ка, са си гур но шћу твр де да су де мо кра ти ја и из
бо ри кон стан та у по ли тич ком и дру штве ном жи во ту Ту ни са. 

Ме ђу тим, као што смо ре кли, мно го је раз ли чи тих ути ца ја 
ко ји мо гу до ве сти до то га да опи са на сли ка не по ста не ре ал
ност Ту ни са. Два ве ли ка про бле ма са ко ји ма ће се вла сти у 
Ту ни су и гра ђа ни су о ча ва ти су – еко ном ски иза зо ви и ути цај 
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вер ског и по ли тич ког екс тре ми зма са Бли ског Ис то ка и Се
вер не Афри ке.
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THE IMPORTANCE OF  ELECTORAL POLITICAL 
CULTURE OF DEVELOPING AND MAINTAINING A 

MINIMUM LEVEL OF DEMOCRACY

A CASE STUDY OF THE REPUBLIC OF TUNISIA

Abstract

In this paper, we will apply the theoretical framework of the minimal 
definition of democracy (electoral democracy) to the example of the 
Republic of Tunisia after the changes that have occurred after The Arab 
Spring. We wish to illustrate the hypothesis that democratic political 
culture, which has a permanent character, can play an important role 
in maintaining the nucleus of democracy – the electoral process. 
Also, we will try to show that specific (liberal and tolerant) cultural 
– historical heritage and political practice in Tunisia are important 
factors for the formation and maintenance of democracy in that country  
(at the minimum level). Our goal is to try to give a general evaluation of 
whether Tunisia, a few years after The Arab Spring, can rate as electoral 
democracy. Indirectly, we will discuss how Islam can be barrier to the 

democratization of society.

Keywords: electoral democracy, political culture, Islam, Tunisia


